



110年12月農業重要措施

翁子雅¹

12/1

召開記者會宣布與國內23家電商業者合作，於「臺灣農產嘉年華」網購平臺設置「好釋連蓮」專區，自當日起至111年3月31日止，推出滿千送百、雙周抽好禮、每月抽臺東溫泉住宿旅遊券等贈獎活動，另111年1月30日前登錄發票加碼抽價值888元的農遊券，鼓勵消費者透過網路購買美味國產鳳梨釋迦及蓮霧，用行動挺農民。

12/6

6～9日亞非農村發展組織(AARDO)舉行第73屆執行委員會及第20屆會員大會，我國由行政院農業委員會(簡稱農委會)陳駿季副主任委員率農委會相關人員及外交部、駐印度代表處同仁以視訊或實體方式出席，在全體會員國支持下，獲選擔任執行委員及主體基金管理委員，將有助於我國持續深化與AARDO的合作，共同協助亞非地區各國推動農業產業與農村發展的轉型升級。

12/2

2～5日於「2021台灣醫療科技展」設置「農業健康館」，以4大主題展示與醫藥健康相關之農業生技成果，並辦理「2021大健康產業—農業生技與農產機能應用研討會」，分享農業生醫及農產高值化加工趨勢及成果，期以健康促進為核心，搭接綠色照顧政策，一同完善國家醫療照護體系。

12/7

7～21日陸續辦理「推動友善環境釋迦」、「好釋推廣」、「全民好釋帶回迦新品上市」、「好釋+」，好事加起來，鳳梨釋迦推廣等4場記者會及與觀光飯店媒合發表會，啟動國產鳳梨釋迦之各項產銷措施。消費者可透過「努力小農APP」向友善釋迦農戶及其他小農下訂單，亦可至義美門市直接購得臺東有機及友善釋迦，或至全聯福利中心、全家便利商店及家樂福購得鳳梨釋迦之切杯裝以及原果商品。



¹ 註1：行政院農業委員會秘書室。

12/9

廢止農委會92年5月21日農授水保字第0921846874號公告劃定「南投縣仁愛鄉南豐村投-3土石流特定水土保持區」、「南投縣仁愛鄉南豐村投-4土石流特定水土保持區」及其管理機關（南投縣政府）之指定，並自即日生效。

12/9

9~12日與國立臺灣大學實驗林管理處共同於2021「第33屆台北國際建築建材暨產品展」設置「國產材臺灣館」，本次主題「木竹築夢」，以臺灣杉、孟宗竹、桂竹為主體搭建展館，展現改質、層積材等加工技術，共同打造觀展亮點，並連續5年榮獲「優良參展企業形象獎」殊榮。

12/11

舉辦「110年度全國四健會年會」頒獎典禮，頒發傑出獎章35名、作業組一等獎10名、二等獎10名、三等獎15名及優等獎20名，表彰四健推廣人員配合農業重點施政，積極加強青少年的農業教育，增加青少年對農業的知識及興趣，並鼓勵農家第二代返鄉投入農業經營，成為農村文化推廣重要運用人力，讓農業及農村更具發展性及競爭力。



12/13

舉辦「農產品電子商務包裝及品牌輔導計畫」成果發表會，110年度計輔導10家業者建立品牌與適用電商平臺之包裝設計及文案，並透過蔬果箱設計規劃與蔬果保鮮研究，協助業者發展電商蔬果物流箱，提升品牌形象，期藉由設計美學行銷臺灣農產品，力挺在地小農，以因應疫後網購生鮮農產食品成為常態之新趨勢。

12/14

公告指定鵝鴨為家禽及飼養鵝鴨達500隻以上者應申請畜牧場登記，並自111年1月1日生效。另公告生效日前已取得畜牧設施容許使用之鵝鴨飼養場所，其飼養規模達500隻以上者，應於112年12月31日前完成畜牧場登記，以使我國鵝鴨產業朝法制化發展。

12/14

舉辦「2021第2屆國家農業科學獎頒獎典禮」，行政院蘇貞昌院長蒞臨致詞祝賀，並與農委會陳吉仲主任委員共同頒發12組團體獎項與4組個人獎項。該獎以解決農業問題為目標，鼓勵研究人員透過團隊合作及從問題解決為出發點，鼓勵團隊合作以激發創造力和產業貢獻，為臺灣農業樹立成功關鍵榜樣，讓國際社會瞭解臺灣農業紮實的產業力量。



12/14

紐西蘭同意恢復我國芒果輸入，並於12月22日完成法制程序。因紐國於6月18日自我國荔枝檢出東方果實蠅幼蟲，依據96年雙邊檢疫協議於6月22日暫停荔枝及芒果輸紐。嗣經農委會動植物防疫檢疫局提供原因調查及建議改善報告，及臺紐雙邊技術性討論，終獲紐國同意恢復芒果輸銷，並接續進行荔枝案之諮詢。

12/14

14日、23日邀集台肥公司等肥料供應商及經銷商，共同研商肥料供需穩定措施及流向追蹤機制，台肥公司將配合充裕原料庫存、全力生產，依實名制登錄購肥資料配銷肥料，並由經銷商於購肥系統確實登錄肥料銷售對象，以加強肥料流向追蹤，精準供應農民耕作需求，避免肥料遭囤積或移作他用。



12/15

辦理「冷凍鳳梨釋迦銷日記者會」，發表農委會因應生鮮冷藏鳳梨釋迦無法銷售到仍有檢疫限制的國家之困難，與外銷業者及食品加工廠共同推出之全果冷凍鳳梨釋迦新商品，以外銷2,000公噸為目標，將臺灣優質冷凍鳳梨釋迦銷往日本、新加坡、香港、馬來西亞、美國及加拿大等目標國家。

12/19

舉辦「經濟動物及動物展演教案競賽」頒獎典禮暨分享會，獲獎優秀教案建置於「動保扎根教育平臺」，豐富動保教學資源，扎根校園生命教育。



12/20

公告111年度「新光產物鳳梨農作物保險（區域收穫型）」為農業保險商品，投保農民得依規定申請保險費補助，鼓勵農民踴躍投保。

12/21

紐西蘭同意我國罐製肉品輸入，此係我國於105年向紐西蘭提出加工肉品申請案，經過雙方多次討論所獲成果，顯示紐國對我國罐製肉品具有信心，也為參與生產鏈的所有業者帶來商機，成功協助我國業者拓展紐國市場。

12/21

舉辦「第2屆金牌農村競賽」頒獎典禮，蔡英文總統親自蒞臨頒獎，並期許農村再生持續投入，創造農村的新價值和幸福，且持續參考其他國家發展經驗，提高臺灣農業競爭力。

12/22

修正公布「農民健康保險條例」部分條文及「農民退休儲金條例」第3條之1，放寬50歲以下且未具領取退休俸資格之退伍青年，得以參加農民健康保險及農民退休儲金。

12/23

公告延長「百億農業綠能貸款專案」受理期限由原110年底延長至111年底止，持續鼓勵農漁業者積極參與，期有助於加速推動政府農業綠能政策，同時穩定農業經營所需電力與提升農業產業附加價值。

12/22

22～25日於「2021臺北國際食品展覽會」籌設「臺灣館」，計108家國內優質農產業者與廠商參展，以「臺灣・領鮮創食力」為主題，設置「TGA農業品牌」、「農糧精品」、「農情好禮」、「農村好物」、「水產品」、「畜禽產品」及「調理食品」等7大展區，展出豐富的特色商品，並規劃數位商貿洽談區，冀望突破疫情影響，協助我國農產業者拓展國際市場、提升外銷實績。

12/27

辦理「原產臺灣，金釀高粱」契作簽約記者會，由金酒公司與臺灣契作高粱縣市之農會代表簽署契作合約，契作純糯釀酒高粱「臺南7號」、「臺南8號」，建立釀酒高粱生產供應鏈，除可大量減少農業灌溉用水，也有利於酒廠穩定增加原料供應，及增進農民收益。



12/23

舉辦「2021年銀髮友善食品頒獎典禮暨Eatender專區發表活動」，計163項產品獲選銀髮友善食品，其中19項產品獲頒銀髮友善食品獎座，產品皆使用優質的在地農畜水產為原料，加工成為在營養機能、風味口感、質地特色及使用便利性等方面，對銀髮長者更友善之飲食選擇。活動同時進行與8家零售通路業者合作設立Eatender專區的發表會，擴大在地農產食材多元應用，讓長者及孝親者選購更添便利。



12/28

與文化部及動物保護行政監督聯盟合作辦理之「2021友善動物傑出村里長選拔」舉辦頒獎典禮，期藉以鼓勵村里長結合在地資源，與居民共同投入動保工作，打造友善動物社區，並鼓舞更多社區、基層村里長、社會大眾關注動保議題。

